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¿Qué es Google Sheets?

Es una hoja de cálculo en línea creada 
por Google

Tiene una herramienta llamada Apps 
Script que es un entorno de desarrollo 
basado en JavaScript.

Con esta herramienta se pueden crear 
aplicaciones web para conectar con TTN 
y automatizar procesos en todas las 
aplicaciones de Google.



Lo primero que tienes que saber sobre el funcionamiento de Google 

Sheets es que no necesitas de ningún tipo de programa de instalación. 

Esta hoja de cálculo es gratuita y para empezar a usarlo sólo necesitas 

un correo electrónico de Gmail o cuenta de Google.

Acceder a Google Sheets



Escribe tu correo y pulsa en 
siguiente para iniciar sesión

Pincha aquí para 
crear una cuenta



Pincha aquí para acceder a 
las aplicaciones de google



Pincha aquí para acceder a 
las aplicaciones de google

Si no usas Chrome accede 
desde Gmail



Bajamos con el ratón hasta que veamos la app de 
Google Sheets



ANTES DE CONTINUAR

ALUNOS QUE HAN REALIZADO 
EL PRIMER TALLER CON EL 

SENSOR SENSECAP S2101 DE 
Tª Y H%

PODEIS CONTINUAR CON LA HOJA QUE 
CREASTEIS Y LOS DATOS RECOGIDOS SI 

LO PREFERÍS

ALUMNOS NUEVOS O QUE 
HAYAN REALIZADO 

EDICIONES DEL PRIMER 
TALLER EN 2024

CREAREIS UNA HOJA NUEVA Y
SE OS FACILITARÁN DATOS PARA 

PROBAR LOS SCRIPTS



 

 

 

 

 

 

 

Aquí podemos buscar nuestras 

hojas por su nombre 

Aquí podemos 

crear una 

nueva hoja de 

cálculo 

Abajo tendremos 

la lista de nuestras 

hojas de cálculo 

Aquí podemos 

seleccionar 

plantillas 

Crear nueva hoja de 
Google Sheets



Pasos extras si tu cuenta de Google está en inglés u otro 
idioma

Doble clik
Renombrar como 

Hoja 1



Pegar datos en “Hoja 1”

PEGAMOS EL 
CONTENIDO EN LA 

CELDA A1 DE NUESTRA 
Hoja 1 DE GOOGLE 

SHEETS

Abrimos el excel

COPIAMOS TODOS LOS DATOS

TRUCO: 
Ctrl + E  seleccionar todo

Ctrl + C copiar



Importar hoja de Excel a Google sheets



Importar hoja de Excel a Google sheets

Arrastramos el archivo de 
datos usuarios y soltamos

Seleccionamos la opción

Insertar nuevas hojas

Pulsamos en Importar datos



Crear hoja de cálculo para los sensores senseCap

Le damos un nombre

Comprobar antes de seguir

ES MUY IMPORTANTE 
PARA QUE TODO 

FUNCIONE 
CORRECTAMENTE

DOS HOJAS ANTES DE 
COMENZAR

Deben llamarse 
exactamente igual

Hoja 1
datos usuarios



Hoja “datos usuarios”

EL OBJETIVO DE ESTA HOJA ES TENER CIERTAS VARIABLES QUE PUEDAN MODIFICAR LOS 
USUARIOS SIN TENER QUE MODIFICAR EL SCRIPT

EL SCRIPT TOMARÁ LAS DIFERENTES VARIABLES DE ESTA HOJA

ES MUY IMPORTANTE SEGUIR EL MISMO ORDEN DE LA CABECERA. SI MODIFICAMOS ES 
ORDEN DEBERIAMOS MODIFICAR TAMBIÉN EL CÓDIGO DE PROGRAMACIÓN



IMPORTANCIA DE MANTENER EL ORDEN EN 
LAS COLUMNAS

1 2 3

1

A y B = 2 columnas

Hoja 1 datos usuarios



Array[indicefila][índiceColumna]



Hoja “datos usuarios”

COLUMNA A: NOMBRE SENSOR
Aquí debemos poner el id de los sensores que les hayamos dado en TTN 
cuando registramos el sensor

Ponemos todos los id 
de nuestros sensores 
activados. 

Si tenemos más 
añadimos más a la 
lista



Hoja “datos usuarios”

COLUMNA A: NOMBRE SENSOR
En el caso de que estemos con datos de muestra veremos los nombres de 
nuestros sensores en Hoja 1- columna C “nombre”

Ponemos todos los id 
de nuestros sensores 
activados. 

Si tenemos más 
añadimos más a la 
lista



Hoja “datos usuarios”

COLUMNA B: 
Seudónimo

Esta columna está 
pensada para 
asignar nombres 
alternativos según 
la posición o uso 
del sensor. 
Podemos darle el 
nombre que 
queramos

COLUMNA C: correo 
responsable

En está columna 
agregaremos el correo 
electrónico de el o los 
responsables de cada 
sensor
Si hay más de un 
responsable 
separamos los correos 
con una coma



Hoja “datos usuarios”

COLUMNA D Y E: TEMPERATURAS ALERTA

T MAX: AL SOBREPASAR ESTA TEMPERATURA EL SENSOR MANDARÁ UNA ALERTA (OLAS DE CALOR, 
PLAGAS, CONTROLAR CAMARAS FRIGORIFICAS Y CONGELADORES… ETC)

T MIN: POR DEBAJO DE ESTA TEMPERATURA EL SENSOR MANDARÁ UNA ALERTA (HELADAS, 
CONTROLAR CAMARAS FRIGORIFICAS Y CONGELADORES… ETC)

COLUMNA F Y G: HUMEDAD ALERTAS

H MAX y H MIN: GENERAN UN RANGO DE HUMEDAD ÓPTIMA. SI ESTÁ FUERA DE ESE RANGO (POR 
ENCIMA O POR DEBAJO)  MANDARÁ UNA ALERTA



Hoja “datos usuarios”

COLUMNA H e I: 
T base GD y T umbral GD:

Aquí se añadirá la temperatura base y umbral para el cálculo de grados día. 
Estas variables permiten adaptar el cálculo a diferentes casos de cultivo

En este archivo de Word tenéis una 
tabla de ejemplo de la Tª base y Tª 

umbral de diferentes cultivos

11

14

4

Elegimos un número 
entero de ese rango



Hoja “datos usuarios”

COLUMNA J: Enlace a Looker Studio
Esta variable se utiliza para almacenar la dirección de nuestro archivo de 

Loocker Studio

Looker Studio

• ES UNA HERRAMIENTA GRATUITA DE GOOGLE

• LA PODEMOS UTILIZAR PARA HACER REPRESENTACIONES GRÁFICAS Y CREAR DASHBOARD 

DINÁMICOS DE NUESTRO DATOS. 

• AL ENLAZARLO CON NUESTRA HOJA DE CÁLCULO LOS DATOS SE ACTUALIZAN AUTOMÁTICAMENTE 
CADA 15 MIN POR LO QUE VEREMOS REPRESENTADA LA INFORMACIÓN EN TIEMPO REAL



Crear looker studio

BUSCAMOS EN EL 
AVEGADOR LOOKER STUDIO

Y
PINCHAMOS EN EL ENLACE

PINCHAMOS EN 
“USE FOR FREE”



Crear looker studio

SELECCIONAMOS NUESTR 
CUENTA DE GOOGLE

Puede ser que nos pida 
nuestra contraseña par 
volver a inicar sesión



Crear loocker studio

Pulsamos sobre informe 
vacío para comenzar en 

loocker

Debemos rellenar un cuestionario para 
usar Looker la primera vez



Crear loocker studio

Al crer un nuevo 
informe nos pide 
enlazarlo con una 
fuente de datos

En nuestro caso las 
hojas de cálculo de 

Google



Crear loocker studio

Debemos autorizar el acceso a 
nuestras hojas de cálculo



Crear loocker studio

Seleccionamos el libro y la hoja que 
queremos importar y añadimos



Crear loocker studio

Ya tendríamos nuestro dashboard en blanco listo para empezar.

En este curso no vamos a profundizar en el manejo de Looker 
studio, pero es recomendable que vayáis probando su uso



Obtener enlace al informe

Arriba a la derecha pulsais en compartir→ obtener enlace al infome

El enlace estará restringido. Pero podemos compartir con otros 
usuarios en modo lector o editor para que puedan abrir el enlace.

Copiamos el enlace y o 
pegamos en datos 

usuarios



Obtener enlace al informe –opciones de compartir

Arriba a la derecha pulsamos en compartir→ invitar usuarios

• Restringido- sólo pueden ver/ editar 
los usuarios especificados

• Oculto- sólo pueden verlo los usuarios 
que tengan el enlace

• Público- cualquier usuario puede 
encontrar el enlace por internet y verlo

Escribir los correos de las personas que 
queramos que puedan ver el informe



LIBRO DE GOOGLE SHEETS PREPARADO

• ABRIR APPS 
SCRIPT

• CREAR NUEVOS 
ARCHIVOS

• COPIAR Y PEGAR 
LOS SCRIPTS

EJECUTAR Y 
COMPROBAR 

FUNCIONAMIENTO 
DE LOS SCRIPTS

CREAR 
ACTIVADORES O 

TIGGERS 
AUTOMÁTICOS

1 2 3

HOJA 1 CON DATOS DATOS USUARIOS 
RELLENA



Abrir Apps Script

Dar nombre

Función por defecto. 
Borrar

Aquí 
añadimos 

mas archivos 
para código

1



CAMBIAMOS EL NOMBRE QUE 
VIENE POR DEFECTO POR 

doPost

Añadimos y damos nombre a 
todos los archivos que vamos a 

usar.
Tipo Apps Script

Sólo nombre, sin .gs

AÑADIR ARCHIVOS1



FUNCIÓN doPost

doPost: Esta es la función principal. La parte del código que asociaremos a la aplicación de The 
Things Network implementándolo como aplicación web

En la carpeta de cada sensor encontrareis la especifica para cada sensor según su JSON en TTN

Esto lo hemos aprendido en el taller básico de redes de sensores

➢ Abrimos la carpeta scripts sensecap S201

➢ Abrimos el archivo doPost 
 01- doPost SENSEcap S2101
➢ Copiamos el script 
 (ctrl + E)- seleccionar todo
 (ctrl + C) – copiar todo



FUNCIÓN doPost 

Pegamos el contenido en 
apps srcipt en el archivo 

doPost y guardamos

Le damos a guardar



IMPLEMENTAR FUNCIÓN doPost

Esto lo hemos aprendido en el taller de redes de sensores.

En este taller no vamos a entrar en detalles de esta parte ya que hay un 
taller especifico con un manejo real de un sensor.

El script está asociado a cada sensor pues trae los datos de ese sensor 
con los nombres que trae por defecto en TTN

Se adjunta un manual para recordar y seguir el 
proceso de implementación e integración en 
TTN



FUNCIÓN asignarSeudonimos

➢ Abrimos la carpeta 
scripts sensecap 
s2101

➢ Abrimos el archivo 
asignarSeudonimos

➢ Copiamos el script



FUNCIÓN asignarSeudonimo S31

Pegamos el contenido en 
apps srcipt en el archivo 

asignarSeudonimo y 
guardamos

REPETIMOS EL PORCESO CON TODOS LOS SCRIPTS DE LA CARPETA



GUARDAR

EJECUTAR LA FUNCIÓN 
SELECCIONADA

EJECUTAR LOS SCRIPTS2

SELECCIÓN DE LA 
FUNCIÓN DEL 

ARCHIVO QUE SE 
QUIERE EJECUTAR



EN LA IZQUIERDA ENCONTRAREMOS UN MENÚ DE APPS 
SCRIPT DONDE HAY UNA HERRAMIENTA LLAMADA 

ACTIVADORES

EJECUTAR LOS SCRIPTS3

PULSAMOS EN AÑADIR 
ACTIVADOR



ACTIVADORES AUTOMÁTICOS3

Seleccionamos la función que 
queremos activar

El evento de activación lo cambiamos 
a “según tiempo”

Seleccionar si el 
tiempo es por 
minutos, hora, 
semanal… etc



ACTIVADORES AUTOMÁTICOS3

ACTIVADORES POR MINUTOS- Funciones recomendadas

Podemos ponerlas cada 5, 15, 30 minutos. 
Para que vaya actualizando los nuevos datos 

entrantes



ACTIVADORES AUTOMÁTICOS3

ACTIVADORES POR HORAS- Funciones recomendadas

• Podemos ponerlas cada hora, 2 horas… etc.

• Puede que en caso de congeladores nos 
interese que avise cada menos tiempo

• En el código hay dos líneas que controlan la 
ejecución en franjas horarias que no nos 
interesen



ACTIVADORES AUTOMÁTICOS3

Franja horaria sin alerta

• Estas dos lineas de código cancelan la 
ejecución si se cumple la condición en la 
que la hora actual esté por encima o por 
debajo de una hora. 

• Podemos modificarla e incluso eliminarla 
si no nos hace falta

Este numero representa 
la hora a la que se inician 

las alertas.
Por ejemplo, si queremos 

que empiecen a las 
10:00, lo sustituimos por 

un 10

Este numero representa 
la hora a la que se paran 

las alertas.
Por ejemplo, si queremos 

que no haya alertas a 
partir de las 23:00, lo 
sustituimos por un 23



ACTIVADORES AUTOMÁTICOS3

ACTIVADORES DIARIOS

ACTIVADORES semanales o Mensuales



Optimizar hojas

• En la carpeta de scripts encontraareis otra función llamada optimizarHojas

• Las hojas de cálculo tienen un número finito de celdas. Las columnas y filas sin 
contenido existentes en el libro cuentan como celdas utilizadas, por lo qué nuestras 
hojas de cálculo pueden llenarse mucho antes. 

• Si la hoja de cálculo se llena, el servidor manda Post, pero no puede seguir escribiendo 
en esa hoja y perderíamos datos

FUNCIÓN OPTIMIZAR HOJAS FUNCIÓN REINICIAR HOJA

ELIMINA FILAS U COLUMNAS 
SIN DATOS

Crea copia del libro de Excel, y borra todo el 
contenido salvo datos usuarios. Las 
funciones sigen activas y seguirán 
escribiendo en esa hoja de cálculo



Complemento para visualizar limite del libro

Buscar

Size My Sheet

INSTALAR



Complemento para visualizar limite del libro



Pincha en 
implementar

IMPLEMENTAR FUNCIÓN doGet





Damos una 
descripción o nombre

Pulsa en implementar

Ejecutamos con nuestra 
cuenta de Gmail

En acceso pulsamos en 
“cualquier usuario” para 

que ttn pueda 
interactuar



Ahora debemos 
autorizar el acceso

Seleccionar nuestra 
cuenta



Pincha aquí

La alerta de seguridad es 
para estar seguro de la 

aplicación que vas a activar y 
si conoces el autor.

Pulsamos en avanzado y le damos abajo del todo a 
“Go to”



Pincha aquí para 
permitir el acceso

Copia la URL de la 
aplicación web

Pincha aquí 
para finalizar



Próximamente

Alerta heladas
Horas frío

Scripts para LSE01
Scripts para SWL3


	Diapositiva 1: TALLER INTERMEDIO LoRaWAN MANEJO ÁUTOMATICO DE DATOS CON APPS SCRIPT. 
	Diapositiva 2
	Diapositiva 3
	Diapositiva 4
	Diapositiva 5
	Diapositiva 6
	Diapositiva 7
	Diapositiva 8
	Diapositiva 9
	Diapositiva 10
	Diapositiva 11: Pegar datos en “Hoja 1”
	Diapositiva 12: Importar hoja de Excel a Google sheets
	Diapositiva 13: Importar hoja de Excel a Google sheets
	Diapositiva 14: Crear hoja de cálculo para los sensores senseCap
	Diapositiva 15: Hoja “datos usuarios”
	Diapositiva 16
	Diapositiva 17
	Diapositiva 18: Hoja “datos usuarios”
	Diapositiva 19: Hoja “datos usuarios”
	Diapositiva 20: Hoja “datos usuarios”
	Diapositiva 21: Hoja “datos usuarios”
	Diapositiva 22: Hoja “datos usuarios”
	Diapositiva 23: Hoja “datos usuarios”
	Diapositiva 24: Crear looker studio
	Diapositiva 25: Crear looker studio
	Diapositiva 26: Crear loocker studio
	Diapositiva 27: Crear loocker studio
	Diapositiva 28: Crear loocker studio
	Diapositiva 29: Crear loocker studio
	Diapositiva 30: Crear loocker studio
	Diapositiva 31: Obtener enlace al informe
	Diapositiva 32: Obtener enlace al informe –opciones de compartir
	Diapositiva 33
	Diapositiva 34: Abrir Apps Script
	Diapositiva 35: AÑADIR ARCHIVOS
	Diapositiva 36: FUNCIÓN doPost
	Diapositiva 37: FUNCIÓN doPost 
	Diapositiva 38: IMPLEMENTAR FUNCIÓN doPost
	Diapositiva 39: FUNCIÓN asignarSeudonimos
	Diapositiva 40: FUNCIÓN asignarSeudonimo S31
	Diapositiva 41: EJECUTAR LOS SCRIPTS
	Diapositiva 42: EJECUTAR LOS SCRIPTS
	Diapositiva 43: ACTIVADORES AUTOMÁTICOS
	Diapositiva 44: ACTIVADORES AUTOMÁTICOS
	Diapositiva 45: ACTIVADORES AUTOMÁTICOS
	Diapositiva 46: ACTIVADORES AUTOMÁTICOS
	Diapositiva 47: ACTIVADORES AUTOMÁTICOS
	Diapositiva 48: Optimizar hojas
	Diapositiva 49: Complemento para visualizar limite del libro
	Diapositiva 50: Complemento para visualizar limite del libro
	Diapositiva 51: IMPLEMENTAR FUNCIÓN doGet
	Diapositiva 52
	Diapositiva 53
	Diapositiva 54
	Diapositiva 55
	Diapositiva 56
	Diapositiva 57

